

60.008/x

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1981. március 6. p é n t e k

bb.1. kevesebb energiával kohósítják az alumíniumot - az év első két hónapjának eredményei inotán

bév/st/zsu ál

1981. március 6.

csökkentették a fajlagos energiafelhasználást hazánk legnagyobb alumínium kohójában, inotán, erről tanuskodnak a hatodik ötéves terv első két hónapjának tapasztalatai, az eredmény jóval kedvezőbb annál, amit a tavaly befejezett bővítés beruházási dokumentumaiban garantáltak, egy tonna alumínium előállításához a tervezettnél 270 kilowattórával kevesebb villamosenergiát használtak fel, ami eddig 1,2 millió forintos költségmegtakarítást jelent, ugyanakkor a kereslettel összhangban 109 tonna többlet alumíniumot is adtak.

javultak az üzemben a munkakörülmények is: nehéz fizikai munkát helyettesítő gépeket állítottak munkába, s a kohó valamennyi dolgozóját ellátták a gázokat és porszennyeződést kiszűrő védőmaszkkal.

jelenleg a veszprémi vegyipari egyetem munkatársainak részvételével olyan automatikát fejlesztenek ki, amely folyamatosan szabályozza az elektrolizáló kádak belső körülményeit - a feszültséget, hőmérsékletet, stb. - oly módon, hogy a legkisebb energiafelhasználás mellett a legjobb minőségű terméket kapják.

/mti/

0

-.-

-1-

bb.2. próbálják az új csepeli vasalóautomatát

1/sz/gk/sl/zsu ál

1981. március 6.

az ország több ruhagyárában megkezdték az új típusú csepeli automata ing- és zakóvasaló berendezések üzemi próbáit. a csepel művek jármű- és konfekcióipari gépgyárában ugyanis a szabásgépek, a gombfelvarró és más varrógépek automatizálása után most sikerült az ingek és zakók vasalási technológiáját is úgy kialakítani, hogy az emberi munka kizárólag a gépek vezérlésére korlátozódik, s még a vállfák állítását is csak a központból irányítják. magyarországon jelenleg még olyan vasaló gépsorokat alkalmaznak, amelyeknek egységei külön-külön vasalják az egyes ruharészeket.

az új berendezést szovjet intézetekkel közösen alakították ki, s már a tervezés megkezdése előtt kikérték a legnagyobb konfekcióüzemek szakvéleményét. a legelső próbákat a vörös október férfiruhagyárban végezték el az új automatával, s azt követően számos műszaki módosítást hajtottak végre, míg kialakult a mai típus, amellyel elégedettek a felhasználók.

a berendezésekre máris nagy az igény itthon és külföldön egyaránt. a felmérések szerint a hazai konfekcióüzemek és a patyolat több ezer ilyen berendezést igényel. a csepeli gyárban a mostani próbák sikerétől függően kezdik meg az automaták sorozatgyártását./mti/

-.-

bb.3. olcsóbb utszerkezet

szü/st/zsu ál

181. március 6.

a debreceni közuti építő vállalat és a keletterv szakemberei olyan technológiát dolgoztak ki, amellyel a korábbinál olcsóbban jobb minőségű pályaszerkezet építhető. a szerkezet fő alapanyaga a debrecen környékén szinte korlátlan mennyiségben található bányahomok. ebből olyan keveréket állítanak elő, amelyet az aszfaltozáshoz használatos gépsorokkal építenek be az uttestbe. az új összetételű anyag jól helyettesíti a hagyományos alapot. nagy előnye, hogy a nyersanyag közel van, s az alap hamarabb elkészíthető. a nagyüzemi gyártás és a rövidebb építési idő a számítások szerint 20 százalékos megtakarítást jelenthet. ebben az évben már több debreceni utcát az új eljárással építenek meg./mti/

-2-

bb.4. jóminőségű hazai ragasztószalag - import helyett

1/pi/pá/sl/zsu ál

1981. március 6.

a jó csomagolás értékőrző, értéknövelő szerepe ma már közismert, s egyre nagyobb az igény a megfelelő csomagolóanyagok iránt. a korszerű, s főleg biztonságos áruvédelem egyik nélkülözhetetlen kelléke a jó minőségű ragasztószalag. jelenleg hazánkban nem gyártják, így tökéletesen exportra szorolunk. a speciális szalag óriási tekercsekben érkezik az országba, ezt vágja megfelelő méretre és csomagolja a vevők igényei szerint a polimer műanyagfeldolgozó szövetkezet, amely az elmúlt évben mintegy 9 millió négyzetméter ragasztószalagot bocsátott a kereskedelmi tevékenységet folytató iparvállalatok és mezőgazdasági üzemek rendelkezésére.

az előzetes felmérések azt mutatják, hogy hazánkban rövid időn belül megkétszereződik a nagy szilárdságú, nem sérülékeny ragasztószalagok kereslete, így indokolttá válik a hazai gyártás bevezetése. ezt felismerve a borsodi vegyi kombinát tökéletes kooperáció keretében új gépsort vásárolt, melynek segítségével hamarosan megszűnik a ragasztószalag importja. a tervek szerint a második félévben már üzemel az új ragasztó-hordozó pvc-fólia gyártó berendezés, amely évente 2400 tonna terméket bocsát a felhasználók rendelkezésére. nemcsak a hazai igényeket tudják kielégíteni, hanem exportra is jut./mti/

-.-

bb.5. cardo kárpitosbutor nszk-exportra

mzs/st/zsu ál

1981. március 6.

a győri cardo butorgyár fennállása óta először az idén szállít kárpitos butort nyugat-európába. a salvador nevű ülgarnitúrától egy nszk-beli cég rendelt nagyobb tételt. a telekárpitos garnitúra két nagyméretű fotelből és egy kanapéból áll. a kanapé kétféle változatban: két, illetve három ülésre készítik a külföldi vásárolók igényei szerint. a tavaly elkészült mintadarabok megnyerték az nszk-beli kereskedelmi partnerek tetszését, s ennek nyomán rendeltek 2500 garnitúrát győrből.

a gyár több divatjamult, s emiatt már alig keresett kárpitosbutor gyártását megszüntette, s így teremtett szabad kapacitást a korszerű ülgarnitúrához, amelyből az év folyamán többszázat szállít a hazai kereskedelemnek is./mti/

-.-

-3-

bb.6. tudományos ülészeket rendeznek orosházán az agrárszocialista mozgalmakról

sam/ká/zsu ál

1981. március 6.

a magyarországi agrárszocialista mozgalmak kezdetének 90. évfordulója alkalmából május 5-6-án orosházán tudományos ülészeket rendez a magyar történelmi társulat, valamint békés megye és orosháza város. az 1891-es viharsarki szegény-paraszt-zendülések vezették be agrárszocialista megmozdulásokat, amelyek társadalmi, gazdasági és politikai háttéréről neves történészek tartanak előadásokat, az eszmecserét négy nagyobb tárgykörben folytatják: a viharsarki agrártársadalom tőkés átalakulásáról, az agrárszocialista mozgalom előzményeiről, a szociáldemokraták és az agrárszocializmus viszonyáról, valamint az agrárszocializmus eszmerendszeréről tájékoztatják a legújabb kutatások eredményeit, a viharsarki szegénység mozgalmain kívül elemzés hangzik majd el a dunántúli, a szabolcsi és az alföldi agrárszocialista megmozdulásokról, és szervezkedésekről, és a kutatók számot adnak e harc tükröződéséről a művészetekben./mti/

-.-

bb.7. keramikus formázási eljárással - sima felületű öntvények

i/be/st/zsu ál

1981. március 6.

a megszokott 2-4 milliméteres ráhagyás helyett néhány tized milliméterre pontos, igen sima felületű öntvény készíthető azzal az ugynevezett keramikus formázási eljárással, melyet Magyarországon egyedül az öntödei vállalat acélöntő és csőgyárában alkalmaznak. ezeket az öntvényeket a kívánt méret eléréséhez később már szinte alig kell forgácsolni, az utólagos munkálatoknak 60-70 százaléka takarítható meg.

az eljárás lényege, hogy azt a formát, melybe a folyékony fémeket öntik, nem a hagyományos homokból, hanem keménységében, felületi minőségében és egyéb tulajdonságaiban a kerámiához hasonló anyagból készítik. tüzálló szemcsékből és speciális kötőanyagokból pépes masszát kevernek, és ebből öntik ki a keramikus formát, amely a homokformánál lényegesen szilárdabb, egyenletesebb és simább. emiatt lehet a szokásosnál jóval kisebb ráhagyással, a kívánthoz igen közeli méretben elkészíteni az öntvényt.

/folyt.köv./

-4-

bb.7./keramikus ... folyt./zsu

a keramikus forma rendkívül alakhű is, így segítségével olyan bonyolult mintázatu, vonalvezetésű öntvényeket is előállíthatnak, melyekre ma még más eljárást nem ismernek az öntészetben, forgácsolással történő kialakításuk pedig sok és fáradtságos munkát igényelne.

a gyár az idén közel 90 tonna ilyen minőségű öntvényt szállít a gépiparnak./mti/

-.-

bb.8. kéményseprő - és vadászruhák csurgóról

gom/st/zsu ál

1981. március 6.

a somogy megyei csurgói napsugár ipari szövetkezet új termékkel bővítette választékát. az országban egyedül itt varrják a kéményseprők fekete öltözékeit, s nagy tételben csak itt készülnek a vadászruhák is.

az új termékre már megérkeztek a megrendelések. a kéményseprőknek háromszáz, a vadászoknak kétszáz komplett öltözetet készítenek, az utóbbiak valószínűleg külföldre is szállítanak./mti/

-.-

bb.9. a tavaszt várja a kavicsflotta

hag/st/zsu ál

1981. március 6.

a téli nagyjavítás befejeztével indulásra készen áll a nyékládházi kavicsbánya kotróhajó flottája. a hidropneumatikus kotróhajók és más gépi berendezések felújítására mintegy 10 millió forintot költöttek. nyékládházán a 3.-as számú főutvonalon közelében elterülő tőrendszerből termelik ki az építkezések számára nélkülözhetetlen alapanyagot. idei tervük 2 millió 140 ezer köbméter kavics kitermelését irányozza elő, ebből 1,1 millió köbmétert osztályozva szállítanak a vevőknek.

a kislakásépítések várható növekedése miatt az idén a lakossági vásárlások élénkülésére számítanak. ezért az igények jobb kielégítésére új szolgáltatási formát vezetnek be. borsod, hajdu és szabolas megyékben a vasutvonalak mentén depókat létesítenek, s a vásárlók így közelebből szállíthatják el a kavicsot. a jobb ellátást szolgálja a volán vállalattal kötött megállapodásuk is, amely szerint a kavicsfuvarokat a volán az építkezőknek bizományban házhoz szállítja./mti/

-5-

bb.10. viz az oldószer - bitumenemulzió gyár létesül
somogyban

gom/st/zsu ál

1981. március 6.

megkezdtek egy bitumenemulzió üzem kialakítását a somogy megyei barcson, ez egyike az ország különböző pontjain létrehozandó hét hasonló bázisnak, amelyeket az utépitő vállalatok létesítenek. közülük hármat - a budapestit, a nyiradonyit és a barcsit - a kemikállal közösen építenek és üzemeltetnek.

az új bitumenemulzió üzemek létesítésének célja az energia felhasználás mérséklése az utépitéseknel, ebből a célból megvásárolták a licencét, a módszer lényege, hogy az utépitéskor használt bitumenes anyagokban az eddig oldószerként alkalmazott benzint vagy gázolajat vízzel helyettesítik, emellett tetemes mennyiségű tüzelőolajat is megtakarítanak, mert az alapanyagokat nem kell magas hőfokra hevíteni, az eljárás további előnye, hogy az új anyag a réggel szemben ártalmatlan az egészségre, balesetveszély nélkül használható, s az év bármelyik időszakában lehet vele dolgozni, a gyártóműveket azért telepítik szét az országban, mert a termék alkalmazása csak az üzem száz kilométeres körzetében kifizetődő.

a kemikál barcsi gyárában néhány új berendezés felszerelésével, s a felhasználó kaposvári közúti építő vállalattal közösen elvégzett átalakítással jövőre megkezdhetik a termelést, az üzemben évi tizenötezer tonna újfajta bitumenemulzió előállítását tervezi, ami mintegy négyezer tonna desztillált nehézbenzin és gázolaj megtakarításával jár./mti/

a francia scrog eljárás: -.-

bb.11. öt év alatt 77 ezer új szálláshely - idegenforgalmi tervek

i/kf/jk/sl/zsu ál

1981. március 6.

a várható nagyobb bel- és külföldi keresletnek megfelelően tovább kell fejleszteni idegenforgalmi kínálatunkat, javítani a szolgáltatások színvonalát, s gyorsabb ütemben kell bővíteni a termél- és gyógyüdülés lehetőségeit, ezekben sommázza a tennivalókat az országos idegenforgalmi tanács vi. ötéves tervkonceptiója, az idegenforgalmi politika végrehajtásának részleteiről czeglédi józsef, az országos idegenforgalmi tanács titkára nyilatkozott az mti munkatársának.

/folyt.köv./

bb.11./öt év alatt ... folyt./zsu

- a mostani tervidőszakban az egyik legdinamikusabban fejlődő ágazatnak ígérkezik az idegenforgalom. - mondotta. - a számítások szerint a hazánkat felkereső külföldiek száma a tavalyi 14 milliőről 1985-re 17 millióra növekszik, a vendégek több mint 80 százalékát változatlanul a szocialista országokból várják, a devizabevétel előreláthatóan 50 százalékkal, 15 milliárd forinttra emelkedik, az ötnapos munkahét bevezetésének hatására a belföldi idegenforgalom évi 4-5 százalékos növekedésével számolnak, külföldre 1985-ben már valószínűleg 6 millióan utaznak.

az idegenforgalmi fejlesztés gerince az osztrák hitellel és közreműködéssel megvalósuló szállodaprogram, öt év alatt a szállodák befogadóképessége összesen 7 ezerrel bővül, további több mint ezer személy befogadására lesznek alkalmasak a célcsoportos beruházások befejezéseként épülő szállodák, és csaknem ezer hely készül vállalati beruházásban, az egyéb szállás-helyhálózat az előző tervidőszakéhoz hasonlóan bővül, összesen 70 ezer helylyel, a tervidőszak végére a kempingek 11 ezerrel, a nyaralóházak három ezerrel, a fizetővendéglátó hálózat pedig 55 ezerrel több vendég fogadására lesz képes, a szálláskapacitás fejlesztésére 13 milliárd forintot fordítanak.

mindebből már az idén csaknem 1300 szállodai és 3900 kempinghely kerül üzembe, elkészül a 816 személyes budapesti fórum, a 160 ágyas budai rege, sopronban a 80 személyes palatinus, a 210 ágyas eger szálló, veszprém megyében 2 ezerrel, somogyban nyolcszázal, miskolc-tapolcán ezerrel, egerben százzal bővül a kempinghálózat befogadóképessége.

a vi. ötéves tervben különböző erőforrásokból - mindent egybevetve - 20 milliárd forint felhasználásával folytatják a kiemelt üdülőterületek tervszerű fejlesztését, a kirándulóközpontok építését, várhatóan 4 milliárd forintot költenek például a balaton állapotának, vízminőségének további javítására, a legfontosabb területek - a balaton, a velencei-tó, a duna-kanyar és a mátra-bükk - infrastruktúrájának ut- és közműhálózat stb. - fejlesztését 900 millió forint központi költségvetési támogatással is segítik, alapvetően helyi erőforrások felhasználásával folytatódik három országos kirándulóközpont - orfű, visegrád és velence -, valamint a termál- és gyógyvizes üdülőhelyek fürdőtelepek fejlesztése, hasznosítása, amire az előző tervidőszakhoz hasonlóan 4-4,5 milliárd forint jut, nagy figyelmet fordítanak az ifjúsági turizmus szempontjából fontos, velencei-tóra, ahol befejezik az ifjúsági kirándulóközpont beruházását./mti/

bb.12. országos kapoli antai faragópályázat

gom/st/zsu ál

1981. március 6.

a híres somogyi származású, kossuth-díjas faragó népművész, idősebb kapoli antai tiszteletére ismét meghirdetik az országos faragópályázatot.

a magyar népi faragóművészet hagyományainak megőrzését, továbbfejlesztését célzó pályázaton bárki résztvehet, aki magas művészi értékű népművészeti tárgyakat, használati eszközöket, vagy népi butorokat készít. pályázni új alkotásokkal lehet, legfeljebb öt darabbal, vagy egy garnitúrával. a pályamunkákat 1981. július 4-ig kell elküldeni a boglárlellei béke művelődési házba.

a legjobbak között a nyolcezer forintos kapoli emlékdíj mellett két hatezer forintos első, négy, egyenként négyezer forintos második és négy hárromezer forintos harmadik díjat osztanak ki.

a pályamunkákat nyáron a boglárlellei művelődési házban a nagyközönség is megtekintheti./mti/

-.-

bb.13. röntgenfelvétel ötvös Loránd kézfejről - új szerzemények a magyar nemzeti muzeumban

1/km/no/tr/dg/zsu ál

1981. március 6.

szenzációs tudománytörténeti dokumentummal gazdagodott a magyar nemzeti muzeum. a századforduló magyar tudósának, ötvös Lorándnak a gravitációs tér kutatójának saját kezéről készített röntgenfelvétele került a birtokukba. az 1896 január 16-i keltezésű fotókópia különleges érdekességét az adja, hogy röntgen német fizikus a róla elnevezett sugárzást alig egy hónappal e felvétel előtt ismertette a világ előtt.

a muzeum munkatársai tudtak ötvös kísérletéről, a felvételtől, ugyanis a természettudományi közlöny 1896 januári száma megírta a tudományos eseményt. a képen - amely magántulajdonból került a muzeum birtokába - jól kivehető a tudós négy gyűrűje is, melyet bal kezén hordot. a dokumentum hitelességét dr. Klupathy Jenő egyetemi tanárnak, ötvös Loránd egykori tanársegédjének, a beac sportklub megalapítójának aláírása is bizonyítja.
/folyt.köv./

-8-

bb.13./röntgenfelvétel ... folyt./zsu

ugyancsak a nemzeti muzeum új szerzeménye germanus Gyula, a két évvel ezelőtt elhunyt orientalista íróasztala, amelyet hajdan Görgey Artúrtól kapott ajándékba. az 1916-ban Visegrádon elhunyt egykori honvédtábornokot személyes kapcsolat fűzte az elsősorban arab nyelvészettel és kulturtörténettel foglalkozó tudóshoz.

huszonhárom darabból álló dokumentumgyűjtemény kerül Petschauer Attila hagyatékából a muzeumhoz. az 1928-as amszterdami és az 1932-es Los Angeles-i olimpiai bajnok karcsapatnak tagja, visszavonulása után az est munkatársaként dolgozott és közismert tagja volt a művészvilágnak. tragikus sorsa 1943 januárjában az ukrajnai Davidovkában fejeződött be. a később a Horthy-korszakot ábrázoló kiállítás részeként bemutatandó tárgyak között látható Petschauer Attila érettségi tablója, az '32-es olimpiával kapcsolatos néhány utazási dokumentuma, csortos Gyula dedikált fényképe 1940-ból, győzelmi szalagok, két festménye és vásárlási könyve 1941 május 24-i keltezéssel.
/mti/

-.-

bb.14. muzeumba kerültek a pécsi harangművesség utolsó emlékei

1g6/st/zsu ál

1981. március 6.

muzeumba kerültek az utolsó pécsi harangöntő műhely száz esztendősz diszitőmintái. az öntődére egy régi városrész bontása közben bukkantak rá az Irányi Dániel téren. az épület padlásterében megtalálták a harangdiszitmények öntőmintáinak csaknem teljes kollekciónak. a Janus Pannonius muzeum munkatársai körülbelül háromszáz jó állapotban lévő formát gyűjtöttek be. a legrégebbek, talán a XIX. század első vagy a XVIII. század második feléből valók. az értékes munkakellékek nemzedékről nemzedékre öröklődtek a harangműves családban. a páratlan muzeális értéket képviselő gyűjteményt egy korábban megszerzett harang egészíti ki. pécsen nagy múltja volt a harangöntésnek. egykori dokumentumok tanúsága szerint 1732-ben már élt ez a szakma a városban. az utolsó műhely, melynek értékei fennmaradtak és muzeumba kerültek, 1930 táján szűnt meg, minden bizonnyal a gazdasági világválság tette tönkre a családi vállalkozást./mti/

-.-

-9-

bb.15. nőnap kitüntetések

1/me/ve/dg/ig ál

1981. március 6.

a szerkesztőségek rendelkezésére bocsájtjuk a nemzetközi nőnap alkalmából kitüntetettek listáját. keretet később adunk, az anyag feloldásig embargós!

x x x

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa a nemzetközi nőnap alkalmából hazánk szocialista társadalmi rendjének építésében, a dolgozó nők élet- és munkakörülményeinek megjavításában kifejtett kimagasló munkásság elismeréseként kitüntetőket adományozott:

a munka érdemrend arany fokozatát kapta:

barna imréné, a kozmetikai és háztartásvegyipari vállalat csoportvezetője,

eller zoltánné, a baranya-tolna megyei élelmiszer és vegyiaru nagykereskedelmi vállalat árukiadója,

fürdősi andrásné, a hazafias népfront győr-sopron megyei bizottságának titkára,

özvegy járó miklósné, az országos pedagógiai intézet nyugdíjas főiskolai docense,

kollár józsefné, a bácsalmási petőfi tsz párttitkára,

lantos győzőné, a budapesti dohány utca 32. szám alatti általános iskola nyugdíjas igazgatója,

melnár bertalanné, az mszmp miskolci kereskedelmi és vendéglátóipari bizottságának titkára,

nyitrai józsefné, a kelet-magyarországi tervező vállalat nyugdíjas tisztviselője,

péter imréné, a nyiregyházi 107. számú szakmunkásképző intézet tanára,

tóth ferencné, a szarvaskői községi tanács nyugdíjas elnöke és

tóth jánosné, a vasutasok szakszervezete budapesti területi bizottságának munkatársa.

/folyt.köv./
08.00/ig

- 10 -

bb.15. /nőnap 1. folyt./ig

a munka érdemrend ezüst fokozatát negyvenegyen, a bronz fokozatát ötvenhárman kapták meg.

az elnöki tanács a nőnap alkalmából a kiváló szolgálatért érdemrend kitüntetőt adományozta

dobai gizella rendőr főtörzsőrmesternek,

gaál nándorné rendőr alezredesnek,

szabó ferencné alezredesnek és

tőkés lászlóné dr. rendőr alezredesnek. /mti/

- . -

bb.16. százhuszonöt éves a szolnoki máv járműjavító üzem

end/st/ig ál

1981. március 6.

alapításának 125. évfordulóját ünnepli az idén az ország egyik legidősebb máv műhelye, a szolnoki járműjavító. a hazánkban harmadikként, 1856-ban létrehozott vasútüzem jubileuma tiszteletére a szocialista brigádok munkaversenyt kezdeményeztek, vállalták, hogy átlagosan két nappal lerövidítik a dieselmotordonyok és a négytengelyes vasúti személykocsik javítási idejét, a hiányzó külföldi alkatrészek egy részét házilagos gyártással pótolják.

az évfordulóra 125 év a fejlődés útján címmel háromfordulós szellemi vetélkedő-sorozat kezdődött a szocialista brigádoknak. az üzem történetéről, fejlődéséről, a munkásmozgalom helyi eseményeiről tudományos ülésszakot rendeznek, s külön rendezvényen emlékeznek meg a 70 éves üzemi szakmunkásképzésről. /mti/

- . -

bb.17. leltár zárvatartás nélkül

csiz/st/ig ál

1981. március 6.

zárvatartás nélkül szervezte meg az idén esztendősi leltárát a salgótarjáni centrum áruház. az akciót két egymást követő szombat délután-este hajtották végre. az ujtás azonnali, kézzelfogható eredménye a salgótarjáni centrum egynapos forgalmának megfelelő nyolcszáz ezer forint többletbevétel. a tapasztalatok általánosító érvényű értékelésére március közepén kerül sor a centrum áruházak budapesti központjában.

/folyt.köv./
08.10/ig

- 11 -

bb.17. /Leltár zárvatartás 1. folyt./ig

a salgótarjáni centrumban az éves leltárt már korábban is egy nap alatt bonyolították le, a módszerek tökéletesítésével, alapos előkészítés után a két szombaton a leltárívekre került hatszázhuszonegyezer darab, több mint huszonhétmillió forint értékben, a gyorsaság nem ártott meg a pontosságnak: az ellenőrök mindössze hetvenöt kisebb hibára bukkantak, a tavalyinak mindössze egy tizedére.

a leltározást nemcsak az árusítás szüneteltetése nélkül végezték el, de túlóradíjazásra sem volt szükség, mert a megnyújtott szombatért a gyengébb forgalmu keddi-szerdai napokon kárpótolták a leltározókat - akik emellett összesen huszezer forint prémiumban részesültek.

a salgótarjáni kezdeményezés nem elszigetelt jelenség, hanem része a centrum áruházak országos törekvésének, amellyel a leltározási idő csökkentését, az ebből adódó sokmillió forintos forgalom és nyereségkiesés mérséklését akarják elérni.
/mti/

bb.18. új általános iskolák épülnek zalában

tas/st/ig ál

1981. március 6.

új általános iskola alapozását kezdték meg nagykanizsa keleti városrészében. a 16 tantermes tanintézetet a jövő év őszén már birtokba vehetik a tanulók. zala megye vi. ötéves tervében még további hat általános iskola építése szerepel. a sármellékit, amely 8 tantermes lesz, szintén 1982-ben avatják fel. ez az első olyan zalai iskola, amelyet úgy terveztek meg, hogy az egyidejűleg felépülő, könyvtárt és klubhelyiségeket magába foglaló épülettel, valamint a térszomszédságában levő már működő művelődési házzal együtt a község többfunkciós kulturaközpontja legyen. zalaegerszeg újabb 16 tantermes iskolája 1983-ban készül el, míg a tervidőszak második felében készthelyen és lentiben egy-egy 8, csonkahegyháton és hévízen pedig 4-4 tantermes intézettel gazdagodik a megye iskolahálózata. /mti/

08.25/ig

- 12 -

bb.19. iskolamuzeum létesül békésen

sam/st/ig ál

1981. március 6.

iskolamesteri lakásból és oktatástörténeti kiállításból álló iskolamuzeum létesítéséhez fogtak hozzá békésen. az iskolamuzeum egy 1844-től tanítólakásként szolgáló házban kap helyet. a kiállítóhely első része, az idén nyárra már elkészülő szoba-konyhas lakás-rekonstrukció a századfordulóról való bútorokkal bemutatja az egykori pedagógusok életkörülményeit, udvarán kis arborétumot, kertjében madár- és növénygyűjteményt, pincéjében pedig a körös élőlényeit bemutató akváriumokat terveznek. az oktatástörténeti kiállítás megismerteti majd a város iskolaügyének fejlődésével a szegedi kis istván által 1552-ben alapított iskolától napjainkig. az iskolamuzeumot 1983-ban nyitják meg. /mti/

bb.20. gyorsmérleg a könyvkiadásról

i/km/tr/dg/ig ál

1981. március 6.

elkészült a magyar könyvkiadás multévi gyorsmérlege; a kiadók műhelyeiből 8.241 könyv több mint 94,7 millió példányban jutott el az olvasókhöz. ez azt jelenti, hogy 88-cal több művet adtak ki, mint 1979-ben, a példányszám 2,2 millióval nőtt.

az élen változatlanul a szakirodalom áll, azzal együtt, hogy tavaly a korábbinál valamelyest kevesebb szakkönyv hagyta el a nyomdákat. példányszámuk viszont emelkedett.

a szakirodalom után a tankönyvek és az ismeretterjesztő kötetek következnek. a legtöbb - 25 és fél millió - példányban a több mint ezerháromszáz tankönyv látott napvilágot, ám alig marad el mögöttük az 1307 ismeretterjesztő könyv, 24 millió 250 ezer kötettel.

a legfiatalabb olvasókhöz szóló kötetek meglehetősen nagy - 17,3 millió fölötti - példányszámban készültek.

változatlan mennyiségben részesült a kiadásból a szép-irodalom; minden tizedik mű hazai vagy külföldi író, illetve költő alkotása volt, példányszám szerint mintegy 17,7 millió kötet. összesen 386 magyar szerző alkotását jelentették meg tavaly, több mint 7,6 millió példányban; 266 könyv mai szerzők versesműve, színműve, prózája volt.

tavaly 371 külföldi szerző alkotását gondozták a kiadók, s ezek a könyvek több mint 10 millió példányban hagyták el a nyomdákat. a sokszínű, sok nemzetiségű szovjet, illetve klaszszikus orosz irodalmat 54, a lengyelt 14, a franciát 39 alkotás képviselte. /mti/

08.45/ig

- 13 -

bb.21. nagyszerű filmek a tv hétfői programján

i/kj/dg/ig ál

1981. március 6.

számos, egykori nagy sikerrel játszott filmet tűz műsorára a következő hetekben a televízió. szombatonként késő este a billy wilder alkotásaiból összeállított sorozat filmjeit sugározzák. a világhírű amerikai rendező a vád tanuja című alkotását a múlt héten vetítették; e hét szombatján az alexandre breffort és marguerite monnod szindarabja alapján, 1962-ben forgatott irma, te édes című filmvígjátékot tekintetik meg a késő esti tv-nézők.

a továbbiakban levetítik az 1943-ban készült öt lépés kairó felé című filmet, amelynek magyar vonatkozásai is vannak. a forgatókönyv bíró lajos darabja nyomán született, zenéjét rózsza miklós szerezte. műsorára tűzi a televízió a magyar moziban is bemutatott legénylakás, a van, aki forrón szereti, a sógorom a zugügyvéd, a hét vágyakozás, a férfiszexuális, az alkony sugárut, a gyilkos vagyok és a sabrina című alkotást - ugyancsak világhírű művészekkel a főszerepben.

vasárnap délután 14.45-kor a korda-sorozat újabb filmje jelentkezik a képernyőn. ezúttal az 1936-ban forgatott rembrandt című angol játékfilm szerepel a műsoron. a címszerepet a kiváló angol színész, charles laughton alakítja. /mti/

- . -

bb.22. külföldi vendégszereplésre utazik a rádózenekar

i/kj/dg/ig ál

1981. március 6.

kéthetes hangversenykörútra a német szövetségi köztársaságba utazik hétfőn a magyar rádió szimfonikus zenekara. az együttes az nszk nagyvárosaiban - a többi között kölnben és stuttgartban - tíz alkalommal lép közönség elé, lehel györgy vezényletével. a hangversenyeken mozart, beethoven és brahms műveket játszik a zenekar, ezen kívül felcsendül debussy és ravel zenéje, brahms 11. szimfóniája és bartók concertoja, valamint a mai magyar szerzők közül maros rudolf notices című kompozíciója.

a tervek szerint a kölni előadást a magyar rádió is közvetíti.

az együttes legközelebb szeptemberben kel utra, a varsói ősz rendezvénysorozatán vesz részt. a lengyelországi turnét még az idén jugoszláviai, franciaországi és svájci vendégszereplés követi. /mti/

- . -

08.55/ig

- 14 -

9.5
RA 10.7

bb.23. energiatakarékos szárítóberendezés

end/ká/ig ál

1981. március 6.

a szolnoki mezőgép vállalat energiatakarékos mezőgazdasági szárítóberendezést fejlesztett ki. a szemestermény, zöldség, dohány és fűrészelt faáru szárítására alkalmas berendezés óránként huszonöt tonna termék szárítására alkalmas, s a korábbi típusokhoz képest 25 százalékos üzemanyag-megtakarítást tesz lehetővé. a berendezés alternatív változatban készül, vagyis vegyes tüzelésű: a gázolajon kívül melléktermékekkel, szalmával, kukoricaszárral is fűthető. első szériája még az idén elkészül. /mti/

- . -

bb.24. elsőrendű marhahús, több tej

csiz/ká/ig ál

1981. március 6.

százkilencvenezer kilogramm marhahúst és csaknem két- és félmillió liter tejet értékesít az idén a szécsényi 11. rákóczi ferenc termelőszövetkezet, ami körülbelül ötven százalékkal több a tavalyinál.

nógrád megye legnagyobb szarvasmarhatenyésztő közös gazdaságában a ma és a jövő eredményeit jól megalapozták. a tsz szarvasmarha-állománya az idén eléri a háromezerhatszázat, 1985-re az ötezerháromszázat. a korábbi beruházásokkal megteremtették a korszerű állattartás ugyyszólván minden feltételét, beleértve a gazdasági épületeket, technológiai berendezéseket és a saját, nagy kapacitású takarmánykeverő üzemet. a termelőszövetkezetnek nincsenek takarmányozási gondjai sem, hiszen kétezeröttszáz hektár rét-, legelő és szántóföldi gyepterületéről - kihasználva az intenzív művelés lehetőségeit - hektáronként átlag öt tonna száraztakarmányt gyűjtenek be. a tsz tehenészetében folytatják, és 1983-ra befejezik a hushasznu állomány minőségnevelő programját, amely szerint a magyar tarkát az angol hereforddal, majd ezek utódait a francia limousin fajtával keresztezik. az így kialakított extrém husmarha bármely külföldi piacon jó áron értékesíthető. /mti/

- . -

09.05/ig

- 15 -

9.5
RA 10.7

bb. 25. a Lottó nyerőszámai

jk/rj ál

1981. március 6.

a sportfogadási és Lottóigazgatóság közlése szerint a tatabányán megtartott 10. heti Lottósorsoláson a következő számokat húzták ki:

14, 20, 31, 73, 86

/mti/

bb. 26. munkásszállót avattak Győrött

mzs/ká/ig ál

1981. március 6.

pénteken felavatták a budaflax lenfonó és szövőipari vállalat Győri gyárának munkásszállóját. a gyár szomszédságában épült fel a 102 személyes új létesítmény, amelyet 16 millió forintos költséggel hozott tető alá a tanácsi építő- és szerelőipari vállalat. a három szintes épületben három ágyas szobák, szintenként főzőkonyhák, étkezők, vasalószobák és társalgók kaptak helyet. a földszinten könyvtárat és játékszobát rendeztek be.

a gyár szociális létesítményét elsősorban a bejáró dolgozók veszik igénybe. /mti/

bb. 27. felhasználható 15 órától !

emléktáblát avattak Békéscsabán Botyánszki Pálné tiszteletére

bty/ká/ig ál

1981. március 6.

Botyánszki Pálnénak, a munkásmozgalom kiemelkedő személyiségének tiszteletére pénteken emléktáblát avattak Békéscsabán a róla elnevezett utcában, annak a háznak a falán, ahol élt.

Botyánszki Pálné, Müller Erzsébet 1890-ben Békéscsabán született. textil munkásként dolgozott a város üzemeiben. 1921-től a két párt egyesüléséig a szociáldemokrata párt tagja. a huszas évek közepétől aktív szakszervezeti és nőbizottsági tevékenységet fejtett ki, 1931-től pedig a magyar szociáldemokrata párt Békéscsabai szervezetének titkára. 1932-ben Botyánszki Pálné irányította a Békéscsabai Hubertus gyári sztrájkot, egy évvel később pedig a textil munkások bérharcát. többször letartóztatták. a felszabadulás után a szociáldemokrata párt csabai titkára és országgyűlési képviselő, majd az szdp központi vezetőségének tagja. 1956 február 23-án Budapesten hunyt el. /mti/

11.40/ig

- 16 -

12.00

bb. 28. felhasználható: 15 órától !

bábszínház-történeti kiállítás Szegeden

dén/ká/ig ál

1981. március 6.

pénteken a szegedi Bartók művelődési központban a szegedi bábszínház történetét bemutató kiállítás nyílt régi plakátokból, bábfigurákból. a harmincöt éve alakult amatőr szegedi bábegyüttes évente több mint száz előadást tart, műsorait egy-egy esztendőben mintegy huszezer gyermek tekinti meg.

a kiállítás megnyitóján az állami bábszínház, az Astra Bábegyüttes és a Szabadkai Gyermekszínház képviselői is részt vettek. ezek a csoportok a vendéglátó szegedi bábszínházzal együtt Szombaton és vasárnap az évforduló alkalmából hét előadást tartanak a város művelődési házaiban. /mti/

bb. 29. Kovács Ferenc szobrászművész kiállítása Debrecenben

tár/ká/ig ál

1981. március 6.

Kovács Ferenc kétszeres Munkácsy-díjas szobrászművész alkotásait bemutató kiállítás nyílt pénteken Debrecenben, a Kossuth Lajos Tudományegyetem diszudvarán. a művész többnyire mészkőből kutterveket és kutplasztikákat farag, amelyek diszítő jellegű, nagyméretű alkotások. munkáinak másik részéhez, a kisebb méretű szobrokhoz fehér-, fekete- és vöröses-tarka márványt, valamint bazaltot használ. az alkotásokat április 5-ig tekinthetik meg az érdeklődők. /mti/

bb. 31. ifjúsági propaganda tanácskozás

gy/k/jk/dg/ig ál

1981. március 6.

Országos agitációs és propaganda konferenciát rendezett pénteken a Kisz központi bizottság az MSZMP Budapesti Oktatási Igazgatóságán. a 600 résztvevő a Kisz X. kongresszusa előkészületeinek propagandafeladatairól, a politikai képzés továbbfejlesztéséről és nemzetközi kérdésekről kapott tájékoztatást. /mti/

12.00/ig

- 17 -

12.00

13.00

bb.30. nagyobb érdekeltség a kooperációs fegyelem erősítésére
- ikarus-buszok 25 vállalat együttműködésével

ö/sz/bi/be/bam/zsi/cser/jk/sl/ig ál 1981. március 6.

a szerződéses kötelezettségek pontatlan teljesítése gondokat okoz még a hazai iparban, hiszen számtalan esetben egy-egy fontos részegység vagy filléres alkatrész átmeneti hiánya felborítja a vállalat szerelési és szállítási tervét. érthető, hogy néhány vállalat megbízhatóbb partnert keres, vagy maga kísérli meg a rendszeresen későn érkező alkatrészek gyártását. mások, s bizonyára ez a járhatóbb út, addig tárgyalnak partnereikkel, amíg a közös érdekeltségben megállapodnak, például együttműködési szerződés útján.

az ikarus gyár korábban szintén visszavonta rendelését vagy husz olyan vállalatától és szövetkezettől, amelyek nem teljesítették kötelezettségeiket. akkor egyes szerelvények előállítását maguk oldották meg, de beszerzési gondjaik így sem igen csökkentek, ma inkább a megegyezéses utat választják. jelenlegi 25 nagyobb kooperáló partnerük többségével szoros, szerződéses viszonyt alakítottak ki. a nagyvállalatnak ez létérdeke, hiszen egyelőre nem számolnak termelésnövekedéssel, legfontosabb feladatuknak az új ötéves tervidőszak elején a minőség javítását és a fokozottabb piackutatást tekintik. ilyen irányú munkájuk akkor lehet eredményes, ha már a felhasználandó alapanyagokból, az egyes fődarabokból, például futóművekből, motorokból továbbfejlesztett, korszerűbb típusokat vásárolnak, s azok gyors kifejlesztésére ütemezett, pontos szállítására ösztönzik partnereiket.

a csepel autógyár az autóbuszok padlóvázaiból az év végéig több mint 10.800-at szállít a mátyásföldi és a székesfehérvári ikarus-üzemekbe. ezek a padlóvázak valójában már félfesz gyártmányok, hiszen számos más vállalatnál készülő főegységeket, alkatrészeket is rászereznek. egyebek között a győri rába magyar vagon- és gépgyárban készülő 200 lóerős motorokat és hátsó futóműveket építik a padlóvázakra. az ikarus és a csepel autógyár újszerű szerződést kötött, amelynek lényege, hogy nem a szokásos negyedévi vagy havi bontásban, hanem tíz-tíz napra meghatározott ütemben szállítják ezentúl a padlóvázakat. ezért áldoz is az ikarus és többet fizet a korábbiánál, de az autógyáriak is vállalták, késedelem esetén kötbért fizetnek. a januári és februári tapasztalatok általában kedvezőek, bár a vasuti szállítás késedelme egy-két napos csuszásokat okozott egyes tételeknél.

/folyt.köv./
12.10/ig

- 18 -

12.10/ig
13.10/ig

bb.30. /nagyobb érdekeltség ... 1. folyt./ig

az ikarus néhány új piac meghódítása érdekében nagyobb teljesítményű motorokkal felszerelt autóbuszokat is kíván a jövőben előállítani. a motorok készítőjével, a győri rába gyárral jelenleg még folynak az érdekegyeztető tárgyalások.

valamennyi ikarus autóbushoz a karosszériaelemeket, a járműszerkezeti acélfajtákat és profilokat a dunai vasmű szállítja, az idén mintegy 22 ezer tonnát. az egyenletes minőség érdekében a kohászati kombinát hideghengerművében évek óta ugyanaz a szocialista brigád készíti az autóbuszokhoz szükséges lemezárut. nemrég új acélfajtákat és profilokat fejlesztettek ki a buszokhoz, amelyek a korábbiánál jobban hegeszthetők, s előnyösebb szerkezeti tulajdonságokkal rendelkeznek. a jobb árúért az ikarus ez esetben is többet fizet, mintegy 8 százalékkal, hogy ezzel fedezze a vasmű többletkiadásait. az ikarus gyárból azonban időnként minőségi reklamációk is érkeznek, elsősorban a lemezek felületi kidolgozását kifogásolják. nemrég megegyeztek a minőségellenőrzés kölcsönös szigorításában. a dunai vasműben pedig egyebek között új, megbízhatóbb profilhengerekkel készítik az egyes termékeket, így a tetőelemeket.

az ikarus buszokhoz szükséges alkatrészek legnagyobb részét a csavaripari vállalat és a taurus szállítja. a csavaripari vállalat például több mint 30 millió forintért gyárt az ikarus megrendelésére különféle csavarokat, alátéteket, anyákat és szegecseket, de néhány speciális cikket külföldről vesznek meg, s azt adják az ikarusnak. ezekből ugyanis csak kisebb tételek szükségesek, gyártásuk pedig nem lenne gazdaságos. a folyamatos, ütemes ellátás érdekében a gyár néhány héttel ezelőtt bevezette a gépésített rendelésállomány-nyilvántartást és -visszaigazolást. számítógép rögzíti három gyáregységük és hat forgalmazóhelyük legfontosabb termelési és készletelési adatait. a kiszolgálásban népgazdasági fontosságuk szerint csoportosították vevőiket, így az ikarus is elsőbbséget élvez ezentúl. így valószínűleg már nem fordul elő a tavalyihoz hasonló fennakadás a lemezcsavar-ellátásban. a taurus az idén több mint 76 ezer gumibroncsot, 3200 garnitúra csuklós autóbusharmónikát, 2000 tonna ablak és ajtó tömítéséhez szükséges profilszalagot, 58 ezer légrugót, 220 tonna ragasztót, és több mint 60 tonna autógumiszőnyeget szállít az autóbuszokhoz. a gyárnak így módon az ikarus a legnagyobb vevője, hiszen számos termékük 60-80 százalékát kizárólag a magyar autóbushgyárnak készítik. nemrég egy tetszetősebb, jobb minőségű gumiharmonikát alakítottak ki, amelyet az ikarus az amerikaiába exportálendő autóbuszokra szerel majd fel.

/folyt.köv./
12.25/ig

- 19 -

12.25/ig
13.10/ig

bb.30. /nagyobb érdekelttség 2. folyt./ig

az ikarus fontos partnere a budalakk is. kapcsolatukat szintén szocialista együttműködési szerződés szabályozza. az idén alapozókból, fedőzománcokból és más festékáruból több mint 2 ezer tonnát szállítanak az ikarusnak. a mennyiségi igényeket ily módon teljes egészében kielégítik, és lényeges minőségi kifogást sem emelnek az autóbuzsgyáriak a budalakk-festékekre. elmondható: színhibás autóbuzs nem került le a futószalagról, mert ha egy-egy festéktétel esetleg nem felel meg a megrendelőnek, még mielőtt azt felhasználnák a budalakk azt átcsereleli. /mti/

bb.32. az élelmiszeripar fejlesztési tervei vas megyében
Lér/st/ig ál 1981. március 6.

vas megye élelmiszeriparának fejlesztéséről a hatodik ötéves tervben megoldandó feladatokról tárgyalt pénteken szombathelyen a vas megyei tanács mezőgazdasági bizottsága. a gabonaiparban elsősorban a kedvezőtlen raktározási helyzeten kívánják javítani. ennek érdekében elvégzik a szombathelyi és a celledömölki malom rekonstrukcióját, s a tárolókapacitást 22 ezer tonnával növelik. a cukoriparban elsősorban a meglévő termelőkapacitások jobb kihasználására törekednek, korszerűsítik a répaszállítást, a cukorraktározást, csomagolást. a sárvári cukorgyárban a tervidőszakban befejeződik a 400 személyes új szociális létesítmény építése. a sütőipar igazodik a változó fogyasztói igényekhez. új süteményüzem épül szombathelyen, korszerűsítik a körmendi és jánosházi sütőüzemet, s négy üzemben hajtanak végre kemencecserét. a növekedő tejtermelés feldolgozására répcelakon évi ezer tonna kapacitású új ömlesztő üzem építenek, s bővítik a tejpor üzemét is. a megye baromfiiparát alkalmassá kell tenni több vágóbaromfi fogadására, ehhez meg kell oldani a fagyasztó és csomagoló kapacitás növelését, a készáru igényesebb kikészítését és a választék bővítését.

a szombathelyi husiparnál a tervidőszakban hűtő-bontó és csomagoló üzem létesül, s ez lehetővé teszi a meglévő marha- és sertésvágó kapacitás jobb kihasználását, valamint a marhahus-export gazdaságosságának javítását. /mti/

12.35/1g

- 20 -

bb.33. őserdők, szavannák világa a nemzeti múzeumban

i/is/dg/ig ál 1980. március 6.

négydekás bokorlakó rágcsáló képviseli a legalsó, nyolcmázsás kafferbivaly a legfelső sulycsoportot azon a pénteken megnyitott kiállításon, amelyet a természettudományi múzeum rendezett Kittenberger kálmán születésének századik évfordulója alkalmából.

Kittenberger álmán - a tanítói oklevél birtokában - már természetrajz szakos főiskolai hallgatóként minden szabad idejét a magyar nemzeti múzeum állattárában töltötte, ahol segédpreparátorként dolgozott. huszonegy évesen járt először afrikában, majd még ötször jutott el az egyenlítő környékére, a kilimandzsáró őserdeibe, a távoli földrész sztyeppéire és szavannáira. ő alapozta meg a természettudományi múzeum afrika-gyűjteményét; utjairól csaknem hatvankétezer különféle állatot hozott haza. közülük 300 faj a tudomány számára teljesen újnak bizonyult. életművének gazdagságát bizonyítja, hogy gyűjteményének feldolgozása még ma is ad munkát a szakembereknek.

a mostani kiállításon nemcsak afrika egzotikus állatvilágával; oroszlanokkal, párduc-technősökkel, zebrákkal, köpködő kobrával, struccal ismerkedhetnek meg a látogatók, a nagy afrika-kutató személyes használati tárgyai közül is jó néhány ott van a tárlókban. utolsó puskája, a kecskebőrből készült löporadagoló, a bivalyláb-hamutartója, magánlevelezése és utinaplójának részletei, s fellelhető egy-egy példány nagy-sikerű könyveiből is. a kelet-afrika vadonjaiban és a kilimandzsárótól nagymarosig már több generáció óta az ifjabb s idősebb korosztálynak egyaránt kedvenc olvasmányai.

a magyar posta a kiállítás megnyitásának napján Kittenberger kálmán emlékére jubileumi bélyegsorozatot adott ki. a hat cimletből álló sorozat egyik bélyegén a világhírű vadász arcképe, a további ötön pedig jellegzetes afrikai emlékek láthatók. /mti/

bb.35. iskolaavatás nyergesujfalun

ráb/st/ig ál 1981. március 6.

tizenkét tantermes általános iskolát adtak át pénteken rendeltetésének nyergesujfalun. a régi, négy tantermes iskolát nyolc új tanteremmel és tágas tornacsarnokkal bővítették, s az épületbe bevezették a központi fűtést. ezzel alapvetően megjavították a községben az oktatás feltételeit. megszűnt a többműszakos tanítás és valamennyi alsótagozatos gyerek részesülhet a napközis otthonos ellátásban. /mti/

12.55/1g

- 21 -

bb. 34. kitüntetési ünnepség a parlamentben

t/me/rj dg ál

1981. március 6.

nemzetközi nőnap alkalmából pénteken kitüntetési ünnepséget rendeztek a parlamentben. részt vett az ünnepségen németh károly, az mszmp központi bizottságának titkára, aczél györgy, a minisztertanács elnökhelyettese, az mszmp politikai bizottságának tagjai, katona imre, az elnöki tanács titkára, duschek lajosné, a magyar nők országos tanácsának elnöke.

losonczi pál, az mszmp politikai bizottságának tagja, az elnöki tanács elnöke köszöntötte az ország lányait, asszonyait.

- megkülönböztetett tisztelet illeti azokat a nőket, akik kimagasló munkateljesítményükkel segítik elő a szocializmus építését hazánkban - hangsúlyozta ünnepi beszédében. külön is meleg szeretettel üdvözölte az elnöki tanács elnöke a magyar szocialista nőmozgalom idős harcosait, akik hittel, gazdag tapasztalataikat hasznosítva szolgálják a nők, s egyben népünk ügyét. a társadalom mély tiszteletét és elismerését fejezik ki a magyar népköztársaság elnöki tanácsa adományozta kitüntetések is - hangsúlyozta losonczi pál, majd átnyújtotta a kitüntetéseket.

/ a kitüntetettek névsorát a mai bb. 15. sz. hírünkben közöltük, az e m b a r g ó t f e l o l d j u k! /mti//

-.-

bb. 36. egymilliárd forintos hitelszerződés a kazincbarcikai műanyagfeldolgozás fejlesztésére

hae/st/rj ie

1981. március 6.

a pvc feldolgozás további fejlesztésére egymilliárd forintos hitelszerződést írtak alá pénteken kazincbarcikán a borsodi vegyikombinátban a vállalat és a nemzeti bank képviselői. a hitelszerződés értelmében megvalósítandó fejlesztés lehetővé teszi, hogy a műanyagból előállított félkész és késztermékek mennyiségét évi tízezer tonnával növeljék. emellett egy tízezer tonna kapacitású granulátum üzemmel és hatezer tonna porkéverék előállítására szolgáló berendezésekkel bővítik a kombinátot. az előállított termékekkel részben importot pótolnak, részben pedig az exportot bővítik.

/folyt.köv./

13.00 rj

-22-

13.30
07

bb. 36. /egymilliárd... 1. folyt./rj

egyebek között növelik az elsősorban élelmiszeripari célokra használt nyújtható fóliák gyártását. megkezdik a ragasztószalag fólia készítését, s a gyógyszeripar, valamint az élelmiszeripar részére mintegy évi ezerötyszáz tonna keményfóliát gyártanak. pvc-keményprofilokból - ide tartoznak például az ablak-keretek - évente háromezer tonnával többet készítenek. növelik a gáz és fűtőcsövek szigetelésére szolgáló lágyprofilok gyártását is. a medicor részére ugynevezett vérterápiás műanyagcsöveket, különféle csöveket s tömlőket gyártanak.

a fejlesztések 1982 második félévében fejeződnek be.

a hitelszerződést a magyar nemzeti bank részéről csernok attila elnökhelyettes, a borsodi vegyikombinát részéről pedig tolnai lajos vezérigazgató írta alá. /mti/

-.-

bb. 37. időjárásjelentés

rj ál

1981. március 6.

a meteorológiai intézet jelenti pénteken 13 órakor:

melegszik az idő

kontinensünk nagy részén ciklonok teszik változékonyra az időjárást. a nagyjából az 55-ötödik szélességi kör mentén húzódó ciklonöv déli peremén enyhe léghullámok haladnak kelet, északkelet felé. a ciklonöv északi oldalán hideg levegő áramlik dél, délkeleti irányba. a különböző hőmérsékletű léghullámok keveredése sokfelé okoz csapadékos időjárást. a kelet-európai síkság nagy részén havazik, a brit szigetek és nyugat-európa térségében enyhére fordult az idő, nagy területeken esik az eső. közép Európában egyelőre a szárító hatásu, gyenge leszálló légmozgások uralkodnak.

hazánkban tegnap változóan felhős idő volt az északi, északkeleti országrészben 1,4 másodórán általában 5-7 órán át sütött a nap. kora délelőtt néhány helyen előfordult hirtelen hózápor, kisebb havazás, a lehullott csapadék mennyisége nem volt számottevő.

/folyt.köv./
13.05 rj

-23-

13.45
07

bb. 37. / időjárásjelentés... 1. folyt./rj

a hőmérséklet csúcserőteke csütörtökön 3 és 8 fok között alakult, szombaton hajnalra mínusz 4- plusz 1 fokig csökkent a hőmérséklet. délelőtti folytatódott a változóan felhős idő, csapadékról nem érkezett jelentés. a hőmérséklet 11 órakor: 3 és 8 fok között volt. csütörtökön a főváros belterületén a hőmérséklet napi középértéke 2,9 fok volt, a százéves átlagnál 0,8 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 6 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1019 mb, alig változik.

előrejelzés az ország területére szombat estig:

változóan felhős idő, szombaton egy-két helyen esővel. megélénkülő délnyugati szél. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 1- plusz 4 fok között, a legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton: 9 és 14 fok között.

a duna vízállása budapestnél: 196 cm, a hőmérséklete 3,4 fok. /mti/

bb. 38. közérdekű hírek

i/sl/sb/mg/ráb/szé/kal/cser/gk/ig ál 1981. március 6.

benzinkutaknál is vásárolhatók zsiguli-alkatrészek

az áfor százhusz nagyobb benzinkutjánál rövidesen megkezdik a zsiguli és a pólski-fiat 126-os gépkocsik egyes alkatrészeinek árusítását. az áfor megállapodott a bakony művekkel, hogy az ott készülő gépkocsi-szerelvényekkel, főként gyújtáskapcsolókkal, gyújtáseosztókkal, megszakítókkal, ablaktörlő karokkal, lapátokkal és gumikkal, valamint a házánkban futó gépkocsitípusok teljes gyújtógyertya-választékával a kijelölt benzintöltő állomásokat is ellátja. több helyre megérkeztek az első szállítmányok, néhány héten belül pedig valamennyi kijelölt töltőállomás autósboltja megkezdte a szerelvények és tartozékok árusítását.

x x x

/folyt.köv./
13.45/ig

- 24 -

1509/7

bb. 38. /közérdekű... 1. folyt./ig

házhoz megy az otp

komárom megye több vállalatánál egyenlő munkahelyükön kaphatják meg a dolgozók a különféle otp-kölcsönkhöz szükséges nyomtatványokat, az építési kölcsönök iránt érdeklődőknek tippsterveket is adnak, s tájékozódhatnak az otp valamennyi szolgáltatásáról. az otp információs szolgálatot szervezett az almásfüzitői tímfoldgyárban, az esztergomi látszerészeti eszközök gyárában, a komáromi kőolajfeldolgozóban és több más vállalatnál, hogy ezzel időt takarítson meg a dolgozóknak. az otp-nek 120 megbízottja áll a munkások rendelkezésére a megye üzemeiben. ha a módszer beválik, az otp másutt is házhoz megy.

x x x

árengedményes nőnap vásár

veszprémben az importárak boltja a nőnapot megelőzően 20-40 százalékkal olcsóbban árusítja a nőknek szánt ajándékokat, köztük a kerámiákat, szőtteket, üvegkészleteket. a veszprémi komfort vegyesiparicikk kereskedelmi vállalat ezzel nemcsak az ajándékozásban akar segíteni, hanem alapos üzleti megfontolások alapján termékeire is ezzel az akcióval kívánja felhívni a figyelmet.

x x x

megkezdődött a primőr-szezon

pécsett a szokásosnál két héttel korábban megkezdődött a primőr-szezon, ami annak köszönhető, hogy a szigetvári kertészet a város határában feltört 61-62 fokos melegvizet hasznosítja zöldség-hajtató telepén. ezen a héten már annyi fejessalátát szedtek szigetváron, hogy nemcsak pécs teljes fogyasztását tudták kielégíteni, hanem több ezer fejet a fővárosba és székesfehérvárra is szállítottak. a mecsek-aljai kertekben viszont szedik az őszi ültetésű zöldségmát, amit a termelők közvetlenül visznek a boltokba. a pécs-környéki kertekben szedik a parajt is, egyelőre csak kis tételben, s meglehetősen drágán: kilónként 50 forintért árusítják.

x x x

/folyt.köv./
14.00/ig

- 25 -

1509/7

bb.38. /közérdekű 2. folyt./ig

almabefőtt uj izekkel

uj recept szerint izesítik az almabeföttet a nyiregyházi konzervgyárban. a helyi fűszért vállalat már szétküldte a boltokba a szegfűszeggel, fahéjjal és vaniliával izesített befőtt első szállitmányait. egyelőre nyiregyházán és környékén kapható, de rendelés esetén szívesen küldenek más városokba, megyékbe is. az almabefőtt ára a fűszerezés ellenére változatlan: egy 540 grammos üveggel 14 forintba kerül.

x x x

javitják a játszótéri hintákat

március 15-től kezdik fölszerelni a fővárosi játszótérek hintáit. a kertészeti vállalat karbantartó műhelyében most csaknem háromezer hintaülőkét vizsgálnak és festenek át és mindegyikre fölszerelik a gyerekek által leszedett biztonsági láncokat. budapesten 800 hintaállvány és több mint ezer mászóka van a játszótérekben. ezeket is átnézik, szükség esetén újrafestik. a vállalat ígérete szerint április elsejére a fővárosban minden hintát és mászókat birtokba vehetnek a gyerekek. /mti/

- . -

bb.39. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 1981. március 6-án 14.00 óráig

ig ie

1981. március 6.

1. az év első két hónapjának eredményei inotán
 2. új csepeli vasalóautomata
 3. olcsóbb utszerkezet
 4. jóminőségű hazai ragasztószalag
 5. cardo kárpitósbutor
 6. tudományos ülészakot rendeznek
 7. keramikus formázási eljárással
 8. kéményseprő - és vadászruhák
 9. a tavaszt várja a kavicsflotta
 10. víz az oldoszere
 11. öt év alatt 77 ezer új szálláshely
 12. kapoli antal faragópályázat
 13. új szerzemények a magyar nemzeti galériában
 14. muzeumba kerültek a pécsi hangművész emlékei
- /folyt.köv./
14.05/ig

- 26 -

11/10/87

bb.38

bb.39. / a belföldi 1. folyt./ig

15. nőnap kitüntetések
 16. százhuszonöt éves a szolnoki máv járműjavító
 17. leltár zárvatartás nélkül
 18. új általános iskolák épülnek
 19. iskolamuzeum létesül békésen
 20. gyorsmérleg a könyvkiadásról
 21. nagyszerű filmek
 22. vendégszereplésre utazik a rádiózenekar
 23. energiatakarékos szárítóberendezés
 24. elsőrendű marhahus, több tej
 25. a lottó nyerőszámai
 26. munkásszállót avattak győrött
 27. emléktáblát avattak
 28. bábszínház-történeti kiállítás
 29. kovács ferenc szobrászművész kiállítása
 30. ikarus-buszok 25 vállalat együttműködésével
 31. ifjúsági propaganda tanácskozás
 32. az élelmiszeripar fejlesztési tervei
 33. őserdők, szavannák világa a nemzeti muzeumban
 34. kitüntetési ünnepség a parlamentben
 35. iskolaavatás nyergesujfalun
 36. hitelszerződés a műanyagfeldolgozás fejlesztésére
 37. időjárás
 38. közérdekű hírek
 39. hírjegyzék
- /mti/

- . -

bb.40. olcsó beruházások tervei - kiállítás a mém-ben

t/jf/jk/sl/ig ie

1981. március 6.

az anyagárak emelkedése ellenére a mezőgazdasági beruházóknak lehetőségük van a költségek csökkentésére, - erről tanuskodik az a tervdokumentáció - kiállítás, amelyet pénteken a mém-ben kazareczki kálmán, az agrober vezérigazgatója megnyitott. az új építészeti és gépészeti megoldások lehetővé teszik, hogy a műszaki színvonal csökkentése nélkül valósíthassák meg terveiket, elképzeléseiket a tsz-ek és az állami gazdaságok, valamint az élelmiszeripari üzemek.

/folyt.köv./
14.35/ig

- 27 -

11/10/87

bb.40. /olcsó beruházások ... 1. folyt./ig

a kiállításon látható több száz terv tanúsítja, hogy egyszerűbb megoldásokkal, hagyományos anyagokkal - például fával - is lehet olcsón építeni úgy, hogy a létesítményben az állatállomány magas színvonalon termeljen. egyebek között szarvasmarha-telepek terveit mutatták be, ezek a néhány évvel ezelőtti költségszínthez képest 50 százalékkal olcsóbban megvalósíthatók, holott időközben nőtt az építőanyagok ára, és az állami támogatás mértéke is kisebb lett. energiatakarékos kukoricatárolási módszereket is bemutat az agrober; ezekkel egyharmadára lehet csökkenteni a költségeket, anélkül, hogy a termés tápértéke károsodna, illetve az állatállomány termelőképessége visszaesne. az agrober vállalkozók kedvét jelzi, hogy a tervek egy részét mezőgazdasági üzemektől vették át; több gazdaság ugyanis saját fejlesztéssel, kis költséggel valósított meg beruházásokat, s ezek a gyakorlatban beváltották a reményeket. ilyen például a veszprém megyei vaszári termelősövetkezet tehenészeti telepe, amelynek további sorsát, az agrober is kézbe veszi; a mezőgazdasági beruházó vállalat és a tsz együttesen fejleszti tovább a tervet, és széles körű elterjesztésre ajánlja majd.

viszonylag olcsón s kis építési költséggel megvalósítható élelmiszerfeldolgozó üzemek szerepelnek az agrober terv-kínálatában. közöttük kisebb teljesítményű üzemeké, ezekre a tsz-ek tartanak igényt.

a vi. ötéves tervben induló nagyszabású talajjavítási munkák tervanyagát szintén bemutatják a kiállításon, számos műszaki lehetőséget kínálva meliorációban érdekelt nagyüzemeknek. /mti/

- . -

bb.41. kitüntetés

pá/sl/ig ie

1981. március 6.

az elnöki tanács nagy lajosnak, a fékon ruházati vállalat gyárigazgatójának több évtizedes, eredményes munkája elisméréséül, nyugállományba vonulása alkalmából a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta. /mti/

- . -

14.50/ig

- 28 -

15.07

bb.42. harminc éves a csehszlovák kulturális és tájékoztató központ

t/kj/dg/zsu ie

1981. március 6.

harminc évvel ezelőtt nyitotta meg kapuit budapestben - a szocialista országok hasonló intézményei között elsőként - a csehszlovák kulturális és tájékoztató központ.

tibor hován igazgatóhelyettes pénteken a népköztársaság utjai központban ebből az alkalomból tartott sajtótájékoztatóján elmondotta: évente csaknem 300 rendezvényt és több száz csehszlovák-magyar baráti találkozót, filmbemutatót szerveznek, a hazafias népfront bizottságaival karöltve. a programok 80 százalékát vidéki városokban, falvakban, elsősorban iskolákban, szövetkezetekben tartják, s a látogatók száma évente eléri a félmilliót.

a jövőben rendezvényei számát nem növeli a kulturális központ, inkább arra törekszik, hogy a társadalom minden rétegét vonzó programokat állítson össze. az eddigi tapasztalatokat felhasználva rendszeresen szervez a baráti szocialista ország eredményeit, értékeit bemutató képző és iparművészeti, könyv- és fotódokumentációs kiállításokat; könnyű- és komolyzenei hangversenyeket, irodalmi és szerzői esteket.

a központ az évforduló alkalmából egyhetes rendezvénysorozatot állított össze, s a program, amelyet -pénteken - a csehszlovák kommunista párt kulturális politikáját reprezentáló fotódokumentációs és az odeon, valamint a tatran könyvkiadó művészeti kiadványaiból, képes publikációiból összeállított kiállítással kezdődött meg. ugyancsak pénteken nyílt meg a népköztársaság útján lévő központban zuzana minácova fotóművész kiállítása.

hétfőn író-olvasó találkozóval folytatódik az ünnepi program. vojtech zamarovsky cseh író - akinek legújabb magyar nyelvű könyve görög föld címmel a napokban látott napvilágot a móra ferenc és a madách kiadó közös gondozásában - a szlovák gimnázium, s kedden a kulturális központban találkozik - magyar olvasóival. négy előadáson vendégszerepel budapestben a prágai schovanky női pop-együttes. a zárónapon - március 13-án - a baráti szocialista ország nemzetközi kulturális kapcsolatairól csehszlovákia kulturális minisztériumának képviselői tartanak előadást. /mti/

15.45/zsu

-29-

16.0

bb.43. fejér megyei céhemlékek - kiállítás dunaujvárosban

dáv/st/zsu ie

1981. március 6.

fejér megyei céhemlékek címmel kiállítás nyílt pénteken dunaujvárosban, az intercisa muzeumban. több száz, a 17-19. századból fennmaradt tárgy és dokumentum ismerteti meg a látogatókkal az egykori iparoscéhek tevékenységét. szerepelnek köztük latin, német, illetve magyar feliratu pecsétek, a felszabadult legények szakképzettségét igazoló kézzel rajzolt vagy nyomtatott céhlevelek, cénkansók, céhládák, behívóablak, cégére, céhzászlók és - szabályzatok. kiállították az egyes mesterségek ősi szerszámaikat is./mti/

-.-

bb.44. vízműépítési program szolnok megyében

end/st/mné/zsu ie

1981. március 6.

szolnok megyében az országos átlagnál jobb a lakosság ivóvízellátása, hét település kivételével mindenütt vízművek szolgáltatják az egészséges ivóvizet. a vi. ötéves terv végére újabb 16.000 lakást kapcsolnak be a vezetékes ivóvíz-hálózatba és így már a lakások 58 százalékát láthatják el vezetékes vízzel. közölték az országos vízügyi hivatal és a megye vezetőinek pénteki feladategyeztető tárgyalásán szolnokon. a megyeszékhelyen folytatják a városi vízmű második ütemének építését, amely elkészülése után a felszíni vízmű kapacitását 15 ezer köbméterrel növeli. a város határában lévő alcsi holt-tiszát tartalék vízbázisnak képezik ki, hogy a tiszta esetleges nagyobb szennyeződése esetén se kerüljön veszélybe a város ivóvíz-ellátása. kisújszálláson és mezőtúron folytatják a városi vízmű rekonstrukcióját, s a jelenleg folyó öt társulati vízműépítés mellett további két településen kezdik meg társulati alapon az új vízellátási rendszer építését./mti/

-.-

bb.45. embargó 18 óráig:

bucsulátogatás

tr/dg/zsu ie

1981. március 6.

Losonczy pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke, Lázár györgy, a minisztertanács elnöke és apró Antal, az országgyűlés elnöke bucsulátogatáson fogadta imrad idrist, az indonéz köztársaság rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét, aki végleg elutazott budapestre./mti/

-.-

15.55/zsu

-30-

16⁴⁵

bb.416. befejeződött a magyar pszichológiai társaság v. országos tudományos konferenciája

t/km/gg/dg/zsu ie

1981. március 6.

pénteken befejeződött a magyar pszichológiai társaság v. országos tudományos konferenciája a magyar tudományos akadémián. a háromnapos tudományos tanácskozássorozaton a szaktudomány legkülönbözőbb ágainak művelői több mint másfélszáz előadásban számoltak be az elmúlt évek kutatási eredményeiről, a legfrissebb tudományos munkákról. a konferencia zárónapján barkóczi ilona kandidátus, az elte tanszékvezetője a tanácskozássorozat rendezőbizottságának elnöke tájékoztatta az mti munkatársát, kárpáti miklóst.

- az eddig hat évenként megtartott tanácskozást a jövőben kétévenként rendezzük meg - mondotta -, a tudomány mai fejlődési szakaszában ugyanis viszonylag rövid idő alatt nagy mennyiségben halmozódnak fel új ismeretek. azt szeretnénk, ha ezek a tudományos konferenciák rendszeres lehetőséget teremtenének arra is, hogy kialakuljon, erősödjön a szakmai közélet, s a viták, új eredmények ismertetése alapján megfogalmazódjék bizonyosfajta szakmai közvélemény is. a pszichológiai tudományok fejlődését, szerepének hazai felismerését egyébként jól bizonyítja számunkra az is, hogy mind többször kérdeznak tőlünk, figyelembe vesszük véleményünket, a gyakorlati szakemberek, a pszichológia eredményeit mind több helyen tudják kamatoztatni a mindennapokban, ez jórészt annak is köszönhető, hogy az elmúlt években a különböző szintű vezetőképző tanfolyamokon mindenhol szó esik a pszichológia gyakorlati hasznáról. ma már a vállalatoknál, üzemekben, a pszichológusnak nem az az alapvető feladata, hogy meghatározza, milyen színűre fessék a falakat; szinte minden jelentős döntésben kikéri véleményét. a pszichológus közvetlen segítséget adhat például ahhoz, hogy képet kapjanak a vezetők arról, kit milyen munkakörben foglalkoztathatnak, javaslataikat figyelembe veszik a vezető utánpótlás kiválasztásában, nevelésében. természetesen a pszichológus nem gondoskodhat egyetlen egy gyárban sem a folyamatos nyersanyagellátásról, de abban igenis meghatározó szerepe lehet, hogy a munkaadóknál, iróasztaloknál milyen az üzemi, szociális közérzet, a mostanában sokat emlegetett munkahelyi légkör.

/folyt. köv./

16.05/zsu

-31-

17.04

bb.46./befejeződött ... folyt./zsu

- hogy egy másik példát is említsek, a klinikákon működő pszichológusok napjainkban már nem csupán a diagnózis megállapításához adnak hathatós segítséget az orvosoknak, hanem a gyógyítás mikéntjében, a terápiában is meghatározó a véleményük. az elmúlt években épp a klinikai pszichológusok dolgozták ki azokat a szociálterápiás gyógyító módszereket, amelyeknek az az alapvető elvük, hogy a beteg gyógyításában jobban építenek a családra, figyelembe veszik az otthoni környezetet. ma már a korszerű pedagógiai kísérletek is elképzelhetetlenek pszichológusok nélkül; pedagógusok és pszichológusok szoros együttműködésével valósulnak meg például a kísérleti matematikai és zenei nevelés elképzelései. mindezek részleteiről bőven esett szó a most véget ért konferencián. különösen figyelemre méltó, örvendetes tény, hogy a tanácskozáson sok fiatal, szakember vett részt, magvas előadásokat tartva. szakmánk fejlődésére gondolva ezt nagyon biztatónak értékelem./mti/

-.-

bb.47. a munkaerő-gazdálkodás feladatairól tárgyalt az országgyűlés ipari bizottsága

t/of/gk/dg/zsu ie

1981. március 6.

tóth ferenc, az mti parlamenti tudósítója jelenti:

magyarországon már jó ideje gyakorlatilag teljes körű a foglalkoztatottság. ma - a holnapot és a távolabbi jövőt tervezve - alig lehet számolni a munkaerő számának növekedésével, ezért különösen nagy a jelentősége a munkaidő teljesebb kihasználásának, a jobb munkaszervezésnek, a hathatósabb létszám- és munkaerő-gazdálkodásnak. ennek gyakorlati útjait-módjait vázolta fel a foglalkoztatáspolitikai céljairól, s a munkaerő-gazdálkodás további feladatairól adott tájékoztatójában - trethon ferenc munkaügyi miniszter az országgyűlés ipari bizottságának pénteken a parlamentben megtartott ülésén. gorjanc ignác, a bizottság elnöke vezette a képviselői tanácskozást, amelyen részt vett cservenka ferencné, az országgyűlés alelnöke is.

trethon ferenc elmondta egyebek között, hogy az utóbbi években lényegesen mérséklődött - egyre inkább a javuló munkaszervezésnek köszönhetően - a munkaerő-kereslet. ahhoz, hogy a korábban tapasztalt feszültségek ne éledjenek újra, széles körben tudatosítani kell: a munkaerő-gazdálkodás ne az igények után kullogjon, hanem - miként a gyógyításban a megelőzés - előre gondoskodik arról, hogy a várható munkahelyi feladatokhoz meg legyen a kellő létszámú és képzettségű szellemi és fizikai dolgozó

/folyt.köv./
16.35/zsu

-32-

1730/7

bb.47./a munkaerő-gazdálkodás ... folyt./zsu

csak így háríthatók el az esetleges akadályok arról az utról, amely a gazdaságpolitikánkban megfogalmazott, a vi. ötéves tervben kitűzött céljaink eléréséhez vezet. a munkaerőmozgás mértékét és irányát gazdasági céljainkhoz kell igazítani. ennek egyik módja a munkaerő átcsoportosítása, például a termelő területekről - ahol olykor fölösleg van - a szolgáltató ágazatokba. a gyárakban a termelésből máshova kerülő munkaerőt az eddiginél jobb munkaszervezéssel, a termékszerkezet korszerűsítésével, hatékonyabb vállalati-gazdálkodással lehet és kell pótolni - mondta a miniszter, majd a képviselők kérdéseire válaszolva egy-egy témát részletesebben is elemzett

a gondolatcserében hangsúlyozták, gazdaságpolitikánk egészségének továbbra is egyik meghatározó eleme és változatlan követelménye a munkaerő teljes és hatékony foglalkoztatása, ebben a törekvésben maradéktalanul érvényesül az egyéni és a társadalmi összhangja. a munkához való jogot nem szabad abszolútizálni vagy csak egyoldalúan, kizárólag az egyéni érdekek érvényesítését biztosító jogként értelmezni. ez a jog ugyanis nem jelenthet társadalmi, állami garanciát arra, hogy mindenkinek mindenütt és mindenkor kizárólag a személyi érdekeinek megfelelően, a tényleges társadalmi érdek sérelmére is biztosítanak munkaalkalmat. kétségtelen azonban, hogy valamennyi munkahelyi felvételnél messzemenően figyelemmel kell lenni a dolgozó képzettségére, képességeire, személyes terveire, egyéni és családi körülményeire is. egy másik témakörben bíráló szó érte, hogy olykor egészen egyszerű beosztások, feladatkörök beöltéséhez felsőfoku végzettséget követelnek, sőt elherdálva egyes emberek másutt sokkal inkább kamatoztatható, a közösség érdekét is így sokkal jobban szolgáló különleges ismereteket, magas foku tudását. ~~o~~ érdek ~~o~~ fölöslegesen;

gorjanc ignác elnöki összefoglalójában hangsúlyozta, hogy a munkaerő-gazdálkodásban - miként több hozzászólásból is kiderült - a mennyiségi szemlélet helyett mindinkább a minőségi tényezőket, köztük elsőrendű fontosságú munkaszervezést kell előtérbe állítani./mti/

-.-

bb.48. forgalomkorlátozás

i/gi/dg/gw kz

1981. március 6.

a bkv értesíti a járművezetőket, hogy március 7-én, szombaton reggel 6 órától várhatóan 9-én hajnali 5 óráig a ix. kerületi soroksári uton a hámán kató uti kereszteződésnél vágányépítési munkálatok miatt a közúti forgalom irányonként csak egy-egy forgalmi sávon vehető igénybe. /mti/

-.-

16.33/gw

- 33 -

1730/7

bb.49. 20 águ szarvasagancs a szekszárdi trófeabírálaton

blb/ká/wgw kz

1981. március 6.

egy elhullott szarvasbika hatalmas agancsa érdemelte ki a legnagyobb elismerést a szekszárdon pénteken véget ért tolna megyei trófeabírálaton. a kapitális fejdíszű szarvasbika tete-mére decemberi vaddisznóhajtás közben bukkantak rá. a tizéves-re becsült gimbika - feltehetően az őszi párvidalon pusztulhatott el. a páratlan, husz águ agancsának súlya tizennégy és fél kilogramm - koponya nélkül, kimagasló, 250 nemzetközi pontszámúra becsült.

a megyei trófeabírálaton a megye harminchárom vadásztársaságának tagjai által elejtett ötszáznál több őz, 132 szarvasbika és négy däm vad trófeáját mérlegelték. köztük jónéhány arany, ezüst és bronz érem várományosa. a bírálat tapasztalatai alapján főleg a szarvasállomány minőségi javulására következtetnek. /mti/

- . -

bb.50 szakmunkástanulók országos tantárgyi versenye egerben

kov/st/gw

1981. március 6.

egerben pénteken rendezték meg a szakmunkástanulók tantárgyi versenyének országos döntőjét magyar nyelvből, irodalomból és történelemből. a 212. sz. bornemissza gergely ipari szakmunkásképző intézetben összesen 84 versenyző áll rajthoz. a résztvevőknek írásban és szóban kellett számot adniuk felkészültségükről.

magyar irodalomból első lett bagaméri csaba, 110. számú ipari szakmunkásképző intézet /nyiregyháza/, második sanda andrás 306. számú ipari szakmunkásképző intézet /veszprém/, harmadik nusser tamás, 402. sz. ipari szakmunkásképző intézet /mosonmagyaróvár/.

magyar nyelvből első helyezett farkas gábor, kereskedelmi és vendéglátóipari szakmunkásképző intézet /tatabánya/, második máté irén, békés glass imre kereskedelmi és vendéglátóipari szakmunkásképző intézet /budapest/, harmadik hadzsi istván, 101. sz. szemere bertalan ipari szakmunkásképző intézet /miskolc/.

történelemből első lett pökecz józsef, 36. sz. bokányi dezső ipari szakmunkásképző intézet /budapest/, második nagy andrás, 104. számú ipari szakmunkásképző intézet, /miskolc/, harmadik mészáros antal, komócsin zoltán ipari szakmunkásképző intézet /hódmezővásárhely/.

/mti/
16.55/gw

- . -
- 34 -

1740
07

bb.53. a népszínház országos bemutatója bonyhádön

blb/st/zsu kz

1981. március 6.

tamássy zdenko, hét falu kovácsa című egyfelvonásos operájának hazai ősbemutatóját pénteken bonyhádön, a vörösmarty mihály művelődési központban tartotta meg a népszínház. a szövegek könyv alapja nadányi zoltán verses játéka, amelyet fábrí péter írt át színpadra. az előadást kertész lászló rendezte, a főbb szerepeket vajda dezső, bihari tóth zsuzsa, zöld ildió, bakonyi ilona és keresztessy péter alakította.

az új magyar kamaraoperával egy műsorban felújítás-ként mutatták be joseph haydn a patikus című, egyfelvonásos vig-operáját. /s./mti/

- . -

bb.51. javulóköltséggazdálkodás a termelészövetkezetekben, növekvő termelési kedv a háztájiban - két megyei tsz szövetség elnökségi ülése

dáv/szü, st/mné/zsu kz

1981. március 6.

kedvező jelenségről: a termelészövetkezetek költség-gazdálkodásának javulásáról és a háztáji termelés dinamikus fejlődéséről számoltak be a fejér, illetve a hajdu-bihar megyei tsz-
szövetség elnökségének pénteken megtartott ülésén.

fejér megye termelészövetkezeteiben a termelési érték növekedése tavaly - évük óta először - túlhaladta a költségek növekedését: a ráfordítások 9,7 százalékkal nőttek, a termelési érték pedig 13,8 százalékkal emelkedett - közölték a székesfehérvári ülésen, ahol elemezték a közös gazdaságok tavalyi munkáját, és megvitatták az idej célkitűzéseket.

megye termelészövetkezetei búzából rekordtermést takarítottak be, s jelentősen növelték a kukorica és a napraforgó terméseredményeit. nőttek az állattenyésztés hozamai is: az egy tehére jutó éves tejtermelés például háromszáz literrel emelkedett. az idej évre a gazdaságok elsősorban a költség-gazdálkodás további javítását, az energiafelhasználás csökkentését, az energiatakarékos tárolási módszerek fokozott alkalmazását, valamint az állategészségügyi helyzet javítását, az állat-hullások csökkentését tüzték ki nyereség megalapozó célként.

/folyt. köv./
16.50/zsu

-35-

1750
07

bb.51./javuló ... folyt./zsu

emellett természetesen igyekeznek még többet előállítani a népgazdaság számára fontos terményekből, állati termékekből is. a tavalyihoz hasonló mértékben fejlesztik a szarvasmarha ágazatot, s főként rekonstrukciós bővítésekkel igyekeznek növelni a sertés-tenyésztés hozamait, javítani a tartási körülményeket. beruházásaik is e célokat szolgálják: három új szakosított szarvasmarha telepet és egy sertéstelepet építenek.

debrecenben, a hajdu-bihar megyei elnökség ülésén arról számoltak be, hogy a megyében az országos átlagnál dinamikusabban fejlődött az elmúlt években a háztáji gazdaságok termelése. tavaly a kisüzemek és a háztáji gazdaságok termelési értéke meghaladta a 4,5 milliárd forintot. különösen gyorsan növekedett a termelési kedv a vágósertésnél, a zöldségtermelésnél, s mérsékelni tudták a tehénállomány csökkenését. a hizott sertések száma öt év alatt 150 ezer darabbal nőtt, s tavaly már 368 ezer hizót adtak el az államnak a háztáji gazdaságok, ami a jobb lakossági ellátás mellett a feldolgozó üzemek alapanyag-ellátását is biztosította.

a háztájiba kimért területen zömében még most is kukoricát termelnek abráktakarmánynak, de jelentősen növekedett a burgonya, a lucerna, a napraforgó, a mák, a borsó vetésterülete is. a burgonya kisüzemi vetésterülete 2,5-szeresére nőtt, így az ön-ellátás mellett jelentős mennyiségű árut is adtak a piacra. jelenleg a nagyüzemek 150 szakembere segíti a több mint 35 ezer kistermelő munkáját, számos nagyüzemben a háztájit önálló ágazatként kezelik. az elnökség állást foglalt a gyakorlat fejlesztése mellett.

mint az ülésen követésreméltó példaként elmondták, a kabai vörös csillag termelőszövetkezet ez évben a közösből 9 ezer malacot ad ki felnevelésre, s csaknem 100 ezer pulykát is a háztájiban akarnak felneveltetni./mti/

bb.55. szőnyi-émlékkiállítás tatabányán
ráb/st/zsu kz 1981. március 6.

szőnyi istván emlékkiállítást nyitottak pénteken tatabányán a kernstok-teremben. a tárlaton a művész 30 akvarelljét mutatják be a zebegényi szőnyi-émlékmúzeum anyagából./mti/

17.00/zsu

17.05

bb.54! szegfűk szentesről

tób/az/zsu kz 1981. március 6.

a dél-alföld legnagyobb termelőszövetkezeti virágkertészetében, a szentesi termál tisz-ben, mintegy kétszáz ezer szál szegfűt szednek le a nőnapra. nyolc megyében huszonöt üzlete van, s mindenhova idejében eljuttatják az illatos virágot. a piros, a rózsaszín és a fehér szegfűn kívül különlegességnek számít a levendula és orchidea-lilát is árusítanak./mti/

ba garolara

bb.56! felhasználható 19 órától!

magyarországi ősbemutató a kaposvári színházban
gom/ká/zsu kz 1981. március 6.

harold pinter „a melegház”, című darabjának magyarországi ősbemutatójára került sor pénteken kaposváron, a csiky gergely színházban.

az angol ujhullámhoz tartozó szerző ezt az irodalmi krimijét még 1958-ban írta, majd husz évi „pihentetés”, után maga pinter rendezett belőle előadást. a jellegzetes angol humorral átszőtt, izgalmas darabot vendégként gazdag gyula rendezte. a főbb szerepekben jordán tamás, rajhona ádám és spindler béla látható./mti/

bb.57! felhasználható 19 órától!

a lear király miskolcon
kör/st/zsu kz 1981. március 6.

shakespeare lear király című drámáját mutatta be pénteken a miskolci nemzeti színház. a lear király a felszabadulás óta első alkalommal került színre miskolcon. a darab címszerepét major tamás, kétszeres kossuth-díjas, kiváló művész alakította, igó éva két szerepben, cordelia és a bolond megszemélyesítőjeként lép színpadra. az előadást csiszár imre, a színház művészeti vezetője rendezte.

a miskolci bemutatót követően az egri gárdonyi géza színházban is műsorra tűzik a darabot./mti/

17.05/zsu

14.58

bb.58. kitüntetés, ünnepi megemlékezés a nemzetközi nőnap alkalmából

t/me/gg/bc/zsu kz

1981. március 6.

a tisztelet és az elismerés hangján köszöntötték a nőket pénteken országos szinten a szakszervezetek országos tanácsának székházában rendezett ünnepségen gál lászló, a szot főtitkár-helyettese 71 aktivistának a szakszervezeti munkáért arany, illetve ezüst fokozatu kitüntetést adott át kiváló nőmozgalmi munkájuk elismeréseként. a termelészövetkezetek országos tanácsának székházában czibalmos béla főtitkár 26 termelészövetkezeti dolgozónőnek kiváló termelészövetkezeti munkáért kitüntetést nyújtott át.

az igazságügyi minisztériumban 47 igazságügyi dolgozót tüntettek ki a kiváló munkáért jelvényvel, a haza szolgálatáért érdemrend, illetve a közbiztonsági érem arany- és ezüst fokozatával. tizenkét nődolgozót miniszteri dicséretben részesítettek. a kitüntetések markója imre miniszter adta át.

szegeden az ifjúsági házban tartott ünnepi ülésen jakab sándor, a szot főtitkár-helyettese köszöntötte a város üzemeiben, intézményeiben dolgozó nőket, a hazafias népfront és a szakszervezetek csongrád megyei szervezeteinek képviselői a helybeli dugonics temetőben lerótták kegyeletüket a hazánk felszabadításáért életüket áldozott szogjet katonanők sírjánál. a keszthelyi színházban a város zeneiskolájának tanulói ünnepi hangversennyel kedveskedtek a helybeli dolgozó nőknek./mti/

-. -

bb.59. felhasználható: 19.00 órától!

a rómeó és julia a gyermekszínházban

t/11/pá/bc/gw kz

1981. március 6.

shakespeare rómeó és julia című színművének feldolgozását mutatta be pénteken este a budapesti gyermekszínház ifjúsági stúdió-színpadá. a stúdió-változatban a mészöly dezső fordította eredeti mű valamennyi fontos jelenetét láthatták a nézők. charles és mary lamb shakespeare-mesék című művének felhasználásával keretjáték készült a történethez, így némileg rövidítve került a dráma a közönség elé. az összekötőszöveg írója, s a darab rendezője selmeczi elek. a mű két főszerepét simorjay emese és palkó lászló alakította. /mti/

17.07/gw

- 38 -

bb.60. befejeződött a kgst országok vízügyi szakértőinek tanácskozása

k/sb/gg/sl/zsu kz

1981. március 6.

a vízgazdálkodási tudományos kutató központban pénteken a jegyzőkönyv aláírásával befejezte munkáját a kgst országok vízügyi szakértőinek négynapos tudományos tanácskozása, amelyen az ipari üzemek vízellátó rendszereinek fejlesztéséről tárgyaltak. elemezték 15 tudományos beszámolót, és ennek alapján egyeztették az energia- és víztakarékosság, valamint a környezetvédelem hatékonyabb érvényesítésének legfontosabb vízügyi műszaki és gazdasági követelményeit. állásfoglalásuk szerint nemcsak a meglévő ipari vízellátó hálózat fejlesztésénél, hanem már az új ipari gyártástechnológiák alkalmazásának feltételeiként kell gondoskodni a víz takarékos felhasználásáról, a szennyvíz csökkentéséről, a hasznos hulladék visszanyeréséről egyaránt. a tagországok szakértői javaslatokat tettek a közös fejlesztési munkák bővítésére is./mti/

-. -

bb.52. a magyar szolidaritási bizottság nyilatkozata

gk/dg/zsu kz

1981. március 6.

a magyar szolidaritási bizottság nyilatkozatot tett közzé, amelyben hangsúlyozza: a magyar közvélemény mélységes megdöbbenéssel és aggodalommal értesült arról, hogy argentinában az elmúlt napokban az emberi jogok érvényesítéséért szót emelő haladó gondolkodású embereket és politikai személyiségeket tartóztattak le. az alkotmányt megsértve a bebörtönzött politikai foglyoktól megtagadják a törvényes védelem jogát, s vádemeles nélkül tartják őket fogva.

a magyar szolidaritási bizottság teljes szolidaritásáról biztosítja a demokratikus rend helyreállításáért küzdő argentin haladó erőket, közöttük az emberi jogok argentin ligáját. követeli a bebörtönzöttek azonnali szabadon bocsátását, s az argentin haladó személyek üldvözésének megszűnését./mti/

-. -

17.30/zsu

-39-

18 15

bb.61. meghalt sényi imre ujságitró

tr/zsu kz

1981. március 6.

életének 70. esztendejében hosszú betegség után meghalt sényi imre, a televízió híradó nyugdíjas szerkesztője, 1957-től dolgozott a televízióban, a híradó egyik alapítótagjaként 21 évig munkálkodott a vidéki studio-hálózat kialakításáért, a tévéhíradó országos jellegének megteremtéséért, eredményes tevékenységéért a munka érdemrend arany fokozatával tüntették ki./7.58/

-.-

bb.62. felhasználható 19 órától!

magyar-szovjet képzőművészeti munkatervet irtak alá budapesten

t/km/tr/bc/zsu kz

1981. március 6.

a magyar képző- és iparművészek szövetsége, valamint a szovjet képzőművészet szövetsége közötti alkotói kapcsolatok további szélesítését, a művészek, a művészettörténészek közötti együttműködés elmélyítését szolgáló munkatervet irt alá pénteken a fészkek klubban a magyar képző- és iparművészek szövetségének nevében kiss istván elnök és buzás árpád alelnök, illetve a szovjet képzőművészek szövetsége képviselőjében juri j korolev és vlagyimir vologyin titkár.

az 1981-re, illetve 1981-1985-re szóló program szerint a két szövetség együttműködése a következő időszakban is dinamikusan fejlődik. mindkét szövetség kötelezettséget vállalt arra, hogy rendszeresen tájékoztatja egymást az ország képzőművészetében, iparművészetében és kulturális életében történt legfontosabb eseményekről, megküldik egymásnak a képzőművészeti folyóiratokat, katalógusokat, képző- és iparművészeti könyveket és albumokat, reprodukciókat, a két szövetség - később meghatározandó témákban - kiállításokat rendez. kölcsönösen meghívják egymás országába ismert, neves képzőművészeket a magyar és a szovjet nép életéről szóló alkotások létrehozására. szovjet vendégeket várnak ez évben az v. nemzetközi budapesti kisplasztikai kiállításra, 1982-ben közös titkársági ülést tartanak moszkvában, 1983-ban pedig a magyar gobelin művészet kérdéseiről kétoldali tanácskozást rendeznek.

/folyt. köv./

18.00/zsu

-40-

1840

bb.62./felhasználható 19 órától ... magyar-szovjet ... folyt./zsu

az ez évre szóló munkaterv alapján szovjet művészek és művészettörténészek is részt vesznek a szombathelyi ipari textilbiennálén, a soproni érem-biennálén, és a xi. országos miskolci grafikai biennálén. magyar alkotók is jelen lesznek a szovjetunióbeli gurzufban, a nemzetközi festőművész alkotótelepen. szovjet művészeket látnak vendégül hazánkban a kecskeméti tűzománc alkotótelepen, a kecskeméti kerámia-studióban, a síklós-villányi kőszobrásztelepen és a nyiregyháza-sóstói éremművész telepen. /mti/

-.-

bb.63. időjárásjelentés

z/zsu kz

1981. március 6.

a meteorológiai intézet jelenti péntek este:

melegszik az idő

várható időjárás az ország területére szombat estig: folytatódik a változóan felhős idő, néhány helyen eső várható. a déli, délnyugati szél megélénkül. várható legmagasabb nappali hőmérséklet 9-14 fok között lesz./mti/

-.-

bb.64. a szerkesztőségek figyelmébe!

gw kz

1981. március 6.

mai bb. 34. sz. hírünk /kitüntetés.../

2. bek. 1-2. sorában a funkció helyesen:

losonczy pál, az elnöki tanács elnöke, az mszmp politikai bizottságának tagja, köszöntötte az ország lányait, asszonyait.

/mti/

-.-

215

- 41 -

bb.65. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke 1981.
március 6.-án zárásig

gw kz

1981. március 6.

40. olcsó beruházások tervei
41. kitüntetés
42. harmincéves a csehszlovák kulturális és tájékoztató központ
43. fehér megyei céh-émlékek
44. vízműépítési program
45. bucsulátogatás
46. befejeződött a magyar pszichológiai társaság konferenciája
47. a munkaerő-gazdálkodás
48. forgalomkorlátozás
49. 20 águ szarvasagancs
50. szakmunkástanulók versenye
51. javuló költséggazdálkodás
52. szolidaritás
53. népszínház bemutatója
54. szegfűk szentesről
55. szőnyeg-émlékkilállítás
56. ősbemutató a kaposvári színházban
57. lear király miskolcon
58. kitüntetés
59. rómeo és julia a gyermekszínházban
60. befejeződött a kgst országok vízügyi szakértőinek tanácskozása
61. meghalt sényi imre újságíró
62. magyar-szovjet képzőművészeti munkaterv
63. időjárás
64. a szerkesztőségek figyelmébe
65. hírjegyzék

/mti/

- . -

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében

főszerkesztő: pásztor jános
szerkesztették: ágoston lászló
izsák erika
koronczay emil

v é g e

21.08/gw

- . -

2120

- 42 -

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1981. március 7. s z o m b a t

bb.1. felhasználható 18 órától!

a nemzeti egység az erő megsokszorozásának lehetősége - sarlós
istván nyilatkozata

i/ma/gg/dg/zsu kz

1981. március 7.

a hazafias népfront-mozgalom szerepéről, tevékenységéről szinte nem eshet szó anélkül, hogy az emberek ne elemeznék a szocialista nemzeti egység kovácsolásában, a tudati tényezők kialakításában elért eredményeket. ez a téma különösen időszerű most, hiszen a hnf március 14-én kezdődő vii. kongresszusán a küldöttek a magyarország életében, fejlődésében oly meghatározó nemzeti egységből kiindulva, s a teendőket megvitatva vetnek számot az elmúlt fél évtized eredményeiről. e kérdéskörrel sarlós istván, az mszp politikai bizottságának tagja, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára mélykúti attilának, az mti munkatársának adott nyilatkozatot.

- a nemzeti egység az erő megsokszorozásának lehetősége, s ilyen minőségében nélkülözhetetlen minden gazdasági, településfejlesztési, kulturális program megszervezéséhez és végrehajtásához. azt is világosan kell azonban látni, hogy olyan egységet, amelyben valamennyi állampolgár minden kérdésben azonos nézeteket vall, reálisan még elképzelni sem lehet, munkahelyen, lakóhelyen, baráti körben sokszor lehet találkozni olyan jelenségekkel, amelyek az emberek közötti ellentéteket, összeütközéseket, olykor a társadalmi rétegek és csoportok közötti érdekellentéteket tükrözik. akadnak, akik ebből azt a következtetést vonják le, hogy a nemzeti egység, amiről a népfront beszél, nem is olyan szilárd, nem is olyan széleskörű, mint amilyennek hirdetik.

/folyt.köv./

-1-